

Арабы организовали на Байкале массовый отлов соколов

О том, что в степях Ольхонского района развернулась настоящая полномасштабная охота на соколов — балобанов и кречетов, — сотрудники парка знали не понаслышке. Примерно с конца 90-х годов в степях Ольхонского района стали находить мертвых голубей с самоловами и встречать арабов, отлавливающих хищных птиц. Из материалов уголовного дела (рассказывает Виталий Рябцев): "В 1999 году я проводил исследование на предмет выяснения современной численности хищных птиц. Установил, что численность балобана по сравнению с началом 80-х годов сократилась примерно в 10 раз. Сейчас еще меньше. К тому же арабы отлавливают одних самок, потому что они крупнее самцов.

Метод ловли на подсадного голубя прост. На голубя надевается специальное приспособление, способное стянуть лапы хищной птицы как удавкой. Голубь отпускается на веревке с резинкой вблизи сидящего сокола. Сокол хватает голубя, и его лапы запутываются в тонких петельках. В Прибайкалье арабы отпускают голубя вовсе без веревки. Если сокол с пойманным голубем садится на землю, то взлететь уже не может. Часто голуби улетают в самоловах, и любой поймавший их хищник обречен на гибель (даже орел). Петли им не порвать. Арабы ведут себя нагло, говорят: "Вы нам ничего не сделаете, заплатим по тысяче рублей штрафа, и все".

Начальник Ольхонского отдела охотнадзора Сергей Петров, в чьи должностные обязанности входит борьба с незаконной охотой, неоднократно задерживал ловцов хищных птиц. Хотя сделать это в открытой степи сложно — едва завидев охотинспекторов либо сотрудников милиции, те быстро уезжали прочь. Из постановления пленума Верховного суда РФ N 14 от 05.11.1998 г.: "При рассмотрении дел о незаконной охоте судам следует учитывать, что охотой признаются такие действия, как выслеживание с целью добычи, преследование и сама добыча диких птиц и зверей.

Разграничение незаконной охоты, наказуемой в уголовном порядке (ст. 258 УК РФ), и административного проступка — нарушения правил охоты — следует производить по квалифицирующим признакам преступления: причинение крупного ущерба, применение механического транспортного средства или воздушного судна, взрывчатых веществ, газов и иных способов массового уничтожения птиц и зверей, а также, если деяние совершено в отношении птиц и зверей, охота на которых полностью запрещена, либо на территории заповедника, заказника, либо в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации".

Все (задержанные в последнее время) были подвергнуты обычному административному взысканию — штрафу в размере одной тысячи рублей. Еще ранее в августе 2001 года задерживались за незаконную охоту на хищных птиц граждане Сирии: Аль Наими Халед, Аль Наими Омар, Раслян Абдулраззак, Фаяд Назем, Ибиль Мухамед Закария, Аль Брахим Халед, Халед Мухамед Мухамед Алдиб, Аль Шаблях Файсал Аль Хасан, Рахмун Абдуль Сартер. Охотой на соколов на территории Ольхонского района занималось несколько групп арабов. По свидетельствам местных чабанов, они часто видели неизвестных людей, которые разъезжали по степи на "Нивах", ловили соколов, паковали их и прятали в камнях. Упакованных птиц забирали из тайников уже их сообщники.

Из свидетельских показаний Виталия Рябцева: "В 2001 году я лично с работниками парка дважды задерживал арабов. Они легко уплачивали штрафы (до 2000 рублей) и продолжали охотиться на соколов".

Отловленных в Прибайкалье балобанов и кречетов контрабандно переправляют в страны Ближнего Востока, где соколов традиционно используют в ловчей охоте. Сезон охоты на соколов у нас арабы начинают с июля-августа, и длится он до декабря или до Нового года. Сезон соколиной охоты в арабских странах начинается в ноябре и длится по март, так как летом там жарко. Дрессировка дикого сокола опытными специалистами занимает около трех недель. В арабских странах существует традиция по окончании сезона отпускать соколов (в некоторых странах это закон). Но проблема в том, что соколы Прибайкалья не могут вернуться с Ближнего

Востока обратно в места обитания за многие тысячи километров и, как правило, погибают там, где их выпускают. К тому же половина контрабандно переправляемых соколов гибнет по пути в неволю.

Необходимо также учитывать и то обстоятельство, что соколы из Прибайкалья — кречет и балобан — ценятся очень высоко. Именно у нас проходит северная граница ареала их обитания, где они достигают максимальных размеров. А чем больше сокол, тем выше его цена. Стоимость дикого сокола в арабских странах колеблется от двух до многих десятков тысяч долларов (за особые экземпляры). Это самые дорогие птицы в мире. На территории России отлов соколов в научных целях применяется при помощи стационарных сетей и изъятием птенцов из гнезда. Разрешение на добывчу видов, занесенных в Красную книгу, может быть выдано только федеральным Министерством природных ресурсов. Причем выдано специализированным учреждениям, занимающимся изучением хищных птиц и разведением их в неволе. Выдача разрешений частным лицам запрещена".

И вот 24-25 января 2005 г. в Ольхонском районном суде было рассмотрено данное уголовное дело. Российского гражданина Хамшу Ясера Мохаммеда (внезапно разучившегося говорить по-русски и общавшегося через переводчика) судили по статье 258.(Незаконная охота) ч.2 УКРФ. Данная статья предусматривает наказание в виде штрафа от 100 до 300 тысяч руб. либо лишения свободы на срок до 2 лет.

Казалось бы, суду предоставлены все возможные улики и доказательства – изготовленные арабскими специалистами ловушки и «клобучки», фотографии, видеоматериалы, свидетельские показания не только сотрудников ПНП, но и районного охотоведа (осенью 2003 он неоднократно задерживал в степи этих же браконьеров). И тем не менее, приговор – 1 год условно. Вместо реального наказания – его имитация. Человеку, причинившему огромный ущерб нашей природе, зарабатывающему (вероятно – очень крупные деньги) на незаконной добыче и продаже бесценных зоологических «rarитетов», не вменено никакого штрафа, хотя данная статья УКРФ предоставляла возможность.

Итоги суда можно расценить как приглашение браконьерам продолжать свою деятельность по отлову «краснокнижных» птиц на особо охраняемых природных территориях федерального уровня (к которым относится и ПНП).

Александр Семенов, старший помощник прокурора Иркутской области

Автор: Артур Скальский © Байкальская экологическая волна РАССЛЕДОВАНИЯ , ИРКУТСК 5207
15.02.2005, 11:49 219

URL: <https://babr24.com/?ADE=19722> Bytes: 6281 / 6266 Версия для печати Скачать PDF

 Порекомендовать текст

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)